Invitation aux Rencontres Nationales de l'habitat choisi 

du 1 au 4 août 2008

à la Borie, commune de St Jean du Gard, en Cévennes 

 

L'association Halem (dont le membre fondateur Joe Sacco est décédé en mars 2008 -voir site web) oeuvre à mettre en réseau le tissu important d'habitants volontaires de logements éphémères ou mobiles, ou « habitats choisis ». (voir le site http://www.halemfrance.org/)

Ce que nous appelons communément des « habitats choisis » sont issus d'un spectre large d'habitats allant du logement fixe (cabanes, structure de toile aménagées, mobiles-home en camping à l'année…), au mobile (caravane, véhicule motorisé aménagé, roulotte, tipi, yourte…).

Les gens qui y vivent font un choix délibéré qui correspond a minima à leur philosophie de l'habitat.

C'est un droit que nous pensons être fondamental…

Or ce droit apparaît aujourd'hui très difficile, voire impossible à faire valoir au regard de l'accumulation de réglementation sur l'occupation des sols, la réglementation liée au nomadisme, diverses chartes régionales et d'autres textes que nous ne pourront pas détailler ici…

C'est pourquoi Halem cherche aussi à faire reconnaître ce droit auprès des institutions en travaillant avec tous les interlocuteurs possibles afin de faire évoluer à l'aide de propositions concrètes cette réglementation trop imparfaite…

Ce propos nous l'avions déjà évoqué à St Jean du Gard en 2006, pendant le débat des rencontres du film documentaire, événement qui a pu permettre la création de la coordination des réseaux, dont l'animation fut confiée à Halem.

Dès lors, Joe Sacco a continué son tour de France pour tisser les liens entre nous et les institutionnels, dont plusieurs rencontres avec les ministères chargés de la cohésion sociale, à travers un projet intitulés « terrains de vie », qui visait à modifier la circulaire sur les « terrains familiaux » en un texte plus ouvert aux projets émanant des habitants eux mêmes, et permettant de vivre leur choix légalement sur des terrains privés…

Le dernier exploit d'Halem pour lequel Joe fut un vaillant défenseur, a été d'organiser un forum sur la place de la Bourse à Paris, en collaboration avec les élus locaux. Pendant un week-end, les passants et les élus ont pu découvrir un village de yourtes en exposition.

Inutile de préciser que cet événement a eu un excellent retour de la part du public, des médias et quelques bons soutiens des élus (dont un parlementaire).

Nous voulons avec ces rencontres estivales, organiser un événement aux objectifs identiques en Cévennes en insistant sur le fait que notre démarche principale vise à rencontrer lors d'ateliers débats des élus locaux, des représentants d'institutions gestionnaires des territoires (Parcs, Etats), et tous ceux qui sont désireux de faire avancer le débat.

Vous êtes donc cordialement invités à nous rejoindre pendant ces rencontres dans l'écosite de la Borie, à St Jean du Gard, et particulièrement, le Lundi 4 aôut, à la maison de l'association Abraham Mazel pour un après-midi entièrement dédié à la rencontre avec les élus et institutionnels...

Pour plus d'information, vous pouvez consulter le site web dédié à cet événement sur : http://habitatchoisi.unblog.fr/
Pour le Conseil d'administration d'Halem, Wilhem Sunt

Invitation aux Rencontres Nationales de l'habitat choisi

Vendredi 1er août :

Matin : accueil des participants

9h30 : présentation rapide des réseaux, présentation des ateliers

10h00 : préparation d'un plan de travail commun (définition des objectifs)

11h00 – 12h30 : mise en route des ateliers 

12h30 : repas

14h30 : reprise des ateliers

18h15 : ateliers

18h15-19h : plénière de restitution et de synthèse de la journée (pour permettre à ceux qui  souhaitent  changer d’atelier d'être présents aux moments qui les intéressent particulièrement)

 

Samedi 2 août :

10h – 12h : ateliers a, b, c, d, e…

12h30 : repas

14h30 : Reprise des ateliers + premières synthèses pour les interventions des jours suivants…

18h15-19h : plénière de restitution et de synthèse de la journée 

 

Dimanche 3 août :

9h : plénière de début de journée – présentation des travaux de la journée précédente

10h – 12h : Conférence/débat : Qu'est-ce que l'habitat choisi ? Expériences concrètes 

12h30 : repas

14h30 : Conférence/débat : Inventaire de la réglementation, droits et contraintes (CNRS Béatrice Messini…)

16h30 : Conférence/débat : L'habitat choisi et le droit au logement (Intervention DAL, Intervention Halem…)

18h30 : pot de clôture

 

Lundi 4 août :

10h – 12h 30 : Conférence/débat : Habitat choisi et gestion publique des territoires (seront invités : Parc National ou Régional / ONF, DDE, CEAU, Chambre Agriculture, Confédération paysanne / association responsable « Gens du Voyage »)

12h30 : repas

14h30 : Conférence / débat (à la Maison Mazel) : La représentation des Habitants de logements éphémères et mobiles auprès des Institutions Républicaines et Européennes (Intervention d'une délégué communautaire à la défense des Roms et Gitans, DAL, Halem, invitations Elus locaux et média / presse…)

17h : Plénière : synthèse des travaux de l'Université d'été, perspectives de travail, évaluation des UE.

18h30 : pot de clôture

